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Reunião Ordinária de Março – 20 de Março de 2024 
 
Ao vigésimo nono dia do mês de março do ano de 2024, em ambiente virtual através do 
link:https://us02web.zoom.us/j/86538690847?pwd=YVVyRFRaRWRVcENDSUgrQ3JNTzhHQT09 

deu-se inicio à Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Promoção da Igualdade 
Racial – CONSEPIR. Abertura: Inicialmente, o presidente Aloísio saudou, boa tarde, a 
todos e todas, horas com um minuto. Peça o nosso secretário executivo que faça a 
verificação de presença, para ver se há quórum. Não tem quórum até o momento. 
Deixamos para a segunda chamada às catorze horas com dezesseis minutos. Pessoal, 
primeiro, eu quero parabenizar o Conselho, dizer pra vocês que hoje nós tivemos aí o 
evento em parceria com o Museu do Holocausto, e foi um grande sucesso que levou aí, 
mais uma vez, o CONSEPIR, junto à sociedade civil junto ao “gov”. Uma fala nessa 
parceria. Uma fala muito profunda do Professor Carlos, que é o diretor geral do museu. 
Assim, com grande satisfação. Tivemos a honra da presença de dois conselheiros que 
são do interior. Pela primeira vez desde que assumiu a Presidência, tenho a felicidade de 
ter aqui tanto Viana quanto o Marcão. Dois companheiros que são da região norte do 
Estado, valorosos aí que militam pela sociedade civil, não só no CONSEPIR quanto em 
outros conselhos, e isso é gratificante para todos nós, fica o registro. Seja bem vindo, 
Maurício. Bom, senhoras e senhores, catorze horas com dezesseis minutos. Peço que o 
secretário Executivo faça a verificação de Quórum. Eduardo (Secretário executivo): Boa 
tarde a todos e todas, conforme atendimento do presidente, temos treze conselheiros 
presentes entre governamentais e não governamentais, não atingindo o quórum 
regimental, que seriam de quinze conselheiros. Presidente: Bom, senhoras e senhores, 
em função de não termos quórum, pela segunda vez consecutiva. Isso é muito ruim para 
o nosso conselho. Vamos ter que atuar de forma mais incisiva e assumisse, enquanto 
Presidente, que a presidência não está conseguindo ter esse processo de mobilização. A 
gente vai ter que atuar de forma mais contundente e a gente declara encerrada a reunião 
e abre para discussão aberta. Temos aqui duas sugestões de data, e mesmo não tendo 
quórum para deliberações, mas pra que possamos, de forma, mesmo que informal, já 
colocar no debate a discussão desse tema das duas próximas reuniões. A sugestão de 
data para o próximo dia, dezessete de abril, aqui presencial e temos uma sugestão de 
data para o próximo dia quinze de maio, porque eu já estou adiantando esse 
procedimento, especialmente não, não por demérito dos nossos conselheiros, da 
sociedade civil, mas por questões burocráticas que os nossos conselheiros “gov”, nós 
temos a intenção de fazer, ainda nesse primeiro semestre, uma reunião descentralizada. 
Nós temos um bom diálogo com a cidade de Cascavel, até por questões de logística, ela 
acaba sendo uma cidade interessante. Claro que nós vamos verificar se realmente vai ter 
um apoio de logística local, que essas reuniões, elas têm que ter um envolvimento com a 
sociedade, como sempre. Vai lá pra dialogar com a sociedade. Vai pra essas cidades pra 
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fazer um reforço da nossa ação enquanto conselheiros, pra fazer um reforço daquilo que 
o Governo do Estado tem feito, enquanto através da SEMIPI, da sociedade civil, enfim, 
um momento, não digo festivo, mais um momento de reflexão e de diálogo profundo com 
a comunidade local. Então essa reunião centralizada tem esse caráter. Não é um caráter 
deliberativo. Então fica esse informe. E também com relação a cidade, se algum 
Conselheiro Conselheira tiver outra cidade que tenha condições também de sediar, 
digamos, dessa forma, o evento, por gentileza, pode fazer,  se quiser agora, se colocar de 
forma informal ou pelos veículos de comunicação do CONSEPIR pelo e-mail, 
encaminhando a sugestão oficial de uma outra cidade, para que a gente possa articular. 
Então, como disse, reforçando, tem um diálogo, um pensamento com a cidade de 
Cascavel. Porém, vamos buscar outras cidades. Só lembrando que será uma cidade que 
tem essas características, por mais que depende, se não der para ir à questão aérea, mas 
você tenha uma questão de transporte que seja direto. Que fique mais fácil. Dois dias, um 
dia, um dia de reunião, mas é aquele negócio de transporte. Um dia, dois dias, pensando 
no “gov” ou em todo um, dois dias de translado em reunião. Reunião começa um dia às 
oito e termina no final da tarde. Então a gente vai ter que se deslocar um dia antes, 
possivelmente. Olha, não tem um contato com a cidade nesse sentido. Não tem um 
diálogo nesse sentido, a gente pode fazer, não tem representante, como diz, está aberto. 
Não tem nada fechado com relação à Cascavel. É só uma cidade pelo fato de estar se 
mobilizando, criar o Conselho e tá sensível à pauta politicamente que foi aventada essa 
possibilidade, mas nada impede que seja em Londrina, Maringá. São as cidades que tem 
essa questão viável ou Ponta grossa que aqui próximo, Ponta Grossa. No meu 
entendimento. Com todo respeito à cidade, eu só acho muito próximo a Curitiba. Parece 
que não ter esse caráter de deslocamento. Enfim, mas Londrina, Guarapuava e Maringá, 
são cidades que eu entendo que o processo logístico Cascavel e Foz do Iguaçu são 
cidades que a gente tem toda essa questão de logística, que fica fácil para todos os 
membros do Conselho se deslocarem até lá, quer fazer a defesa. Alguma coisa Viana? 
Viana: Não, só dizer que Londrina a gente tem a Unicesumar que ela cede pra nós. Eles 
têm lá uma sala de reuniões pra duzentas e vinte pessoas com equipamentos para poder 
transmitir. Então, se quiser fazer em Londrina, eu já posso conversar lá, porque sempre 
tem que agendar. E com quinze dias de antecedência. Presidente: Ótimo. Como a gente 
tem a proposta para o dia quinze de maio, tem a questão de Londrina, por mim perfeito. 
Como diz a gente não tem condição de liberar, mas a gente vai articular que aconteça no 
mês de Maio, para até porque tem essa questão do primeiro semestre. Se não chega a 
junho, a gente sabe que a loucura que vai ser. Exato, isso e aí tem uma tramitação que a 
gente sabe que é um pouco mais morosa. Tem que expedir ofício e aquela coisa toda pra 
justificar isso. Aí a chefia não Libera, então tem todo um diálogo que a gente sabe que 
Governo em função de RH, às vezes acaba sendo mais difícil. Felizmente, temos 
valorosos colaboradores do Estado que, quando se ausentam, e precisam que se façam 
presentes, então é uma articulação um pouco maior. Então, por isso a gente já coloca 
essa questão no radar, em função dessa particularidade dos prazos mesmo,eu acho, né? 
Muito bom ser Londrina, tem esses dois conselheiros que tem, né? Os municípios 
adjacentes lá, que eles fazem uma movimentação, e eles conseguem levar bastante 
gente lá pra reunião que, na verdade, isso que importa, né? A população negra está 
presente na reunião, eu acho que eles conseguem fazer essa articulação, né? Podemos 
trabalhar com Londrina informalmente? Tem tudo, a logística, tudo boa. Tudo bem, eu 
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concordo com ele. Tudo bem. Tem um dos marketing, mas assim  como o Luiz colocou, 
em Cascavel, Nós estamos trazendo aquelas cidades da região. Qual é onde nós vamos 
marcar Londrina. Isso aí já batendo cabeça naquela cidade da região. Ninguém participa. 
Ninguém quer pra nada com nada. Então, se não vamos em cascavel Viana, porque eu, 
Luís teve lá na conferência da assistência. Mas e o que é Cascavel ou Toledo? Eu acho 
que hotel em Londrina é mais caro que em Cascavel. Então eu seria favorável a Cascavel. 
Você pega você pega o hotel e está perto dos lugares de evento. É o meu ponto de vista. 
Foi sugerido para que fosse realizado na quinta e sexta. Que entre sexta, o secretário já 
sai e aí fica mais fácil a gente conseguir fazer esse translado. Presidente: Bom, é que 
quinze de Maio é na quarta feira. Mas gente pode fazer no dia dezesseis. Eu não vejo 
problema, podemos deixar assim, porque depois tratamos administrativamente só para, 
como disse, a questão, especialmente dos “govs”, e até mesmo dos nossos conselheiros 
da sociedade civil, já podemos fazer tramitar esse processo, especialmente nas nossas 
secretarias. Podemos deixar então fechado. Cascavel, dia dezesseis de maio? Foi 
decidido que sim. Então ficamos assim. A gente faz uma tramitação aqui interna 
burocrática e acho que tem que fazer depois um ofício da presidência para mandar para 
os governamentais tudo para começar a tramitar na sua secretaria? Não, não na reunião, 
porque não teve reunião. Em maio, lembrando aqui. Agora vai o informe para o pessoal 
do interior, que nós estamos trabalhando em parceria com a SEMIPI, o encontro dos 
Conselheiros, que vai ser no dia oito e nove de Maio, aqui em Curitiba. Então, os nossos 
companheiros e companheiros da sociedade civil que estão no interior, para fazer toda a 
questão de deslocamento, para já pensar nesse processo para fazer as deliberações para 
as solicitações de passagem, enfim, a não ter nenhum problema nesse sentido. Quero 
informar também para os nossos conselheiros da sociedade civil, que a reunião ficou 
agendada para o próximo dia dezessete de abril que também dentro do tempo hábil, já 
façam uma solicitação também de passagem para o dele, a exemplo do Viana e do 
Marcos estarem presentes na próxima reunião. Também quero registrar aqui, na primeira 
semana de abril, nós vamos para o interior, fazer uma reunião na AMERIOS Umuarama, 
em Cianorte, em AMOP, se não me engano, em Paranavaí, na AMUNPAR. É na regional 
de Paranavaí, na região de Paranavaí, e na região de Cianorte e na Região de Maringá e 
também fazer uma visita junto com as prefeituras, as secretarias aí ligada à política de 
igualdade racial. Onde vai assistência, onde tem secretaria de Cidadania a gente fazer 
uma reunião, juntamente com as associações dos municípios, para ter condição de ter 
uma abrangência maior dos municípios. Quem tiver interesse da sociedade civil enquanto 
“gov”, também está aberto para participar dessas viagens, aí conosco. Alguém mais tem 
algum informe para fazer a gente? Vou pedir para a secretaria colocar essas datas no 
grupo. Eduardo Filho (SEMIPI): Boa tarde, Presidente. Boa tarde a todos, conselheiros. 
Queria também fazer aqui os informes aos senhores dos encaminhamentos. O primeiro é 
o convite para o dia vinte e um. Ou seja, amanhã às dezenove horas, no MON - Museu 
Oscar Niemeyer. Nós vamos ter também senhores, pela primeira vez, um evento no 
Museu Oscar Niemeyer, alusivo, uma ação solene ao dia de combate à discriminação 
racial, o dia nacional e também o Dia Internacional de combate à discriminação racial. 
Contamos, obviamente, com a presença de todos. É um momento muito importante para 
todos nós, e também nós vamos amanhã assinar cinco protocolos de intenção com a 
segurança pública, com a educação, com organizações da sociedade civil, para alguns, 
encaminhamentos em relação à população negra e também em apoio a ações e 
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iniciativas aos povos de terreiro, os povos de religiões matriz africana, pois amanhã é 
instituído o Dia Nacional dos Povos, de religiões de matrizes africanas, principalmente o 
candomblé, então o dia nacional das tradições das raízes de matrizes africanas e nações 
do candomblé instituída em lei nacional. Contamos com a presença de todos com a 
divulgação, porque vai ser um momento singular no Estado e em Curitiba, de onde parte a 
realização desse evento. Também no dia vinte sete vamos ter a diplomação dos 
Conselheiros do Conselho Estadual dos povos indígenas, está aí o convite aos senhores. 
Será no dia vinte sete de março, às nove horas da manhã, na CELEPAR, e, por último, 
não menos importante, nós, enquanto SEMIPI, também conselheiros, estamos 
participando do evento convidado pela SETI, para compor essa programação de 
perspectivas raciais. Eu também passei aqui no chequezinho que tenho acesso para a 
inscrição. Pediria que todos fizessem a sua inscrição e também a participação. O evento 
será realizado na sexta feira, dia vinte e dois, teremos diversos participantes nessa ação, 
que também nos dá a base, depois, para participarmos do evento nacional, conferência 
de ciência, tecnologia e inovação para um Brasil justo, sustentável e desenvolvido na 
sexta feira, das nove às dezessete horas, nós teremos diversos painéis, como a filosofia 
da tecnologia Afrodiaspórica, com o professor, Ivo, a valorização e apoio à população 
historicamente sub representadas no sistema nacional de ciência e tecnologia e Inovação 
com a professora, doutora Cláudia Vieira Lopes. Teremos, na parte da tarde, território, 
terreiros e africanidade na ciência e tecnologia, explorando conexões, saberes com a 
Aparecida, que é a yagunã nossa famosa, que têm levado para todos os cantos do nosso 
Brasil, essa militância e importância e fechando ali com políticas afirmativas na educação, 
promovendo a equidade no acesso e participação em ciência, tecnologia e inovação, que 
é o professor Dr. Delton Aparecido. Esse evento está pautado na Comissão de 
Diversidade da Igualdade Racial possa participar de um momento dessa magnitude. 
Então, aqui o convite a todos. Eu já socializei aqui do lado. Peço que todos façam a 
inscrição e depois passam ali o Presidente o link do “doc” para a socialização no grupo se 
for possível. Também aproveito o ensejo, ficando aqui a fala parabenizar hoje, em 
parceria com a SEMIPI e no apoio pelo evento aberto em relação ao Holocausto, museu 
do Holocausto e os afros alemães. Todo o processo histórico. De manhã, tivemos uma 
manhã muito produtiva, trazendo a propriedade da informação, então, muito obrigado, 
Presidente Aloysio, e agradeço mais uma vez, reforçando, em nome da Secretária 
Leandre, nossa Secretária de Estado e Deputada Federal. A SEMIPI está à disposição 
dos senhores para justamente impactarmos o nosso Estado. Conto com os senhores e 
senhoras amanhã presente neste evento bem importante para todos nós. Muito obrigado. 
Uma boa tarde. Presidente: Como foi dito anteriormente, sem mais para tratarmos, para 
registrar que a chamada. A primeira chamada foi feita  às quatorze horas, com um minuto 
e a segunda às quatorze horas, com dezesseis minutos, conforme o Regimento, com 
quinze minutos de espera da primeira para a segunda chamada. Então, senhoras e 
senhores, declararam encerrada a reunião. Ficou à próxima para o dia dezessete do 
quatro, das quatorze às dezesseis horas. Muito obrigado. Até a próxima. A presente ata foi 
lavrada por Eduardo Araújo. 


